《热烈》为青春

材影

视

创作带来的启示

视

文学助力影视高峰

电视剧《冰雪尖刀连》:

书写"钢七连"铁血军魂的史诗

□王永利

由国家广播电视总局重点扶持、浙江文化艺术发 展基金资助,浙江省文化产业投资集团有限公司、浙 文影业集团股份有限公司出品的电视剧《冰雪尖刀 连》近日在央视综合频道热播,该剧根据兰晓龙长篇 小说《冬与狮》改编。这部由兰晓龙、陈琼琼编剧,高 希希执导,杜淳、王子奇领衔主演的战争大剧,以 1950年长津湖战役为背景展开,生动讲述了"钢七 连"可歌可泣的事迹,细腻刻画了英雄群像,在武器装 备处于绝对劣势而且极寒天气条件下,创造了一系列 惊天地泣鬼神的英雄壮举,打出了"钢七连"的威名。

凸显"钢七连"铁血军魂,证明人的因素是决定现 代战争胜负的关键。抗美援朝战争是现代化战争,美 国拥有飞机、大炮、坦克等先进武器,掌握着制海权、 制空权,现代化立体化作战经验丰富,还以不计弹药 基数对我方阵地倾泻炮弹进行摧毁性打击。志愿军 指战员在武器装备处于绝对劣势,力量对比绝对悬 殊,而且在长津湖气温极寒条件下,取得战役胜利。 担任穿插任务的七连,经历过抗日战争洗礼,在解放 战争中,就是攻无不克战无不胜的尖刀连。他们不辱 使命,身着单薄衣装饿着肚子,和兄弟连队一起,全歼 了美国王牌陆战一师不可一世的"北极熊团"。接着, 七连冒着敌机追杀的子弹和炮火,强行通过长津湖冰 面,用两天时间强行军,抢占死鹰岭,堵截住机械化装 备美军的南撤。水坝桥是能左右朝鲜战局的砝码,仅 剩三十余人的七连,以伟大的牺牲和强大的革命意 志,完成了炸桥这个足以彪炳史册的壮举。"钢七连" 用鲜血和生命证明了,决定战争胜负的关键因素是 人,而不是武器。

该剧还原了战争的残酷性,更凸显每一场胜利的 来之不易。第二次战役,中国人民志愿军在志愿军司 令部的精心部署下,以出其不意完胜骄傲自大的麦克 阿瑟领导的部队,让其豪言"圣诞节前回家"落空,从 战略进攻改为大溃败大撤退。但是,该剧跳出以往贬 低对手的窠臼,而是充分尊重对手,直面美国陆军-师机械化部队的优势,甚至"北极熊团"在被四面包围 时,利用坦克群组成坚固的阵地,用炮火和机枪顽强 阻击,给志愿军以杀伤。在战略撤退时,陆战一师更 是层层设下陷阱,企图围歼我追击部队,还派飞机坦 克猛烈轰炸七连。越是客观地表现敌人的狡猾和火 力的强大,越凸显了"钢七连"不畏强敌的英雄气概。

"钢七连"是一个团结和能战斗的集体,在最困难 的情况下,绝不扔下一个伤病员。连长带头饿肚子, 把缴获的罐头先给重伤员吃。一人为大家,大家为一 人,没有一个孬种,每个人用鲜血和生命铸就了伟大 抗美援朝精神:祖国和人民利益高于一切、为了祖国 和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇顽 强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不畏艰难困苦、始 终保持高昂士气的革命乐观主义精神,为完成祖国和



人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精 神,以及为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义 精神。弘扬和彰显这些精神,对于我们今天勠力同心 以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴具有重 大现实意义和深远历史意义。

以浓厚的人情味,刻画了"最可爱的人"英雄群像 和惊天地泣鬼神的壮举。"保家卫国",是根植每一战 士内心的原动力。中国人民在百年屈辱之后,对自由 幸福的追求和对和平发展的渴望,是任何力量不可阻 止的。该片生动细腻地刻画了伍万里、伍千里、梅生、 雷大国、六六顺、余从戎等一大批英雄群像。各个有 血有肉,有爱情或亲情或友情牵挂。如伍万里是伍家 老三,顽皮莽撞,和娟子相恋,为了让娟子爹瞧上自 己,当了新兵。初登战场,成了七连的拖累。万里和 七连在一系列艰苦战斗中一起成长。余从戎为了保

护他而牺牲,他叩问打仗的意义,明白了保家卫国的 道理,从莽撞变得成熟,最终克服千难万险,完成了炸 水坝桥的壮举。哥哥千里牺牲后,万里成长为一名有 担当的战士,他将用余生践行对哥哥的承诺,重建 "钢七连"。伍千里是七连的连长,继承了老连长伍 百里带出来七连的光荣传统。他头脑冷静,有勇有 谋,处处以身作则,是"钢七连"的主心骨。他带领七 连创造了一系列以少胜多的奇迹,完成了在外界看 来不可能完成的任务,最后壮烈牺牲。他最大的遗 憾是没能在爹娘面前尽孝。六六顺和伍千里,从当 八路新兵时就打赌,看谁杀敌多,输的一方要为赢者 点烟。这次两个担任尖刀连的连长再打赌,输的一 方要为对方一根一根地点烟。在物资紧缺时,两个 连相互关照。可是,残酷的战斗中五连被打光了,六 六顺也壮烈牺牲,这个赌局没有赢家。指导员梅生, 本来已经退伍回家团圆,但是得到部队集结的消息, 他主动归队,不得不忍痛和妻子女儿告别。在七连, 他是伍千里的好搭档,又是擅于做思想工作的老大 哥。最后,他身负重伤,用炸药包与敌人同归于尽。 镜头表现他和妻子同念《我侬词》的情深意长的闪 回,字字令人心碎。雷大国是七连炮排排长,不仅打 仗给七连最强火力支援,在生活上,还给战友缝补衣 裳,用自己的胸膛为战友捂热鞋垫。大家称呼他"老 爹"。他在抗日战争期间受伤寄养在寡妇秀花家,与 秀花约定终身,要共同抚养虎子长大。但是,当他伤 好找到部队回来给秀花报喜时,发现秀花和虎子以 及村民全被日本鬼子杀害。所以,他把部队当家。在 赶赴炸水坝桥途中,他为了保护战友,开车吸引敌机, 壮烈牺牲……这些有血有肉"最可爱的人"的钢铁柔 情,给人留下难以磨灭的印象。

该剧"大事不虚,小事不拘",还塑造了长津湖之 战白雪丹心冻死也紧握钢枪守在阵地上的冰雕连、用 胸膛堵住敌人机关枪口的平凡战士、"炸不断"的运输 线的后勤部队、为志愿军赶制棉衣并千方百计把补给 送到志愿军手中的地方政府和人民群众……该剧将 这些故事永留荧屏和青史!

该片以宏大场面,再现了硝烟战火中的真实战争 氛围,三维动画飞机投弹和爆炸炸点气浪设计,逼真 震撼,道具子弹如雨倾泻,因而视觉呈现上保证了剧 目内容的真实性、可视性与历史厚重感。此外,细腻 生动的影像、极具质感的服化道、具有鲜明特点的对 白,让观众具有强烈代入感。

天地英雄气,千秋尚凛然。中国人民伟大的"抗 美援朝、保家卫国"战争是中国人民不畏强权反抗侵 略的伟大壮举,抗美援朝战争极大地提高了中国的国 际威望,奠定了中国在世界上的大国地位。《冰雪尖刀 连》是一部全景式、立体化、史诗般展现抗美援朝精神 的精品力作,具有重要的历史价值与现实意义。

新作点评

作为一部借助于现实底色彰显青年人人生态度 的影片,《热烈》充分观照和满足了青年一代的心理需 求,向观众传达了积极向上的正能量,唤醒了观众被 生活围困已久的热情。●●

近年来,青春题材影视创作呈现出现实质感:越 来越多的青春题材影视作品聚焦于当下年轻人在工 作、生活,以及实现人生价值和目标过程中所面临的 现实问题。如果说《我不是药神》《送你一朵小红花》 等现实题材影片让大众更加关注涉及公共领域的热 点和难点问题,直面社会困境,引发观众共鸣,那么, 如《我的姐姐》《奇迹·笨小孩》等则更多注重通过具 有现实底色或质感的生活展现他们对人生困境和生 活问题的积极态度和行为。这类影片比过往以校 园、纯爱等为叙事旨归的青春片更具真实性和冲击 性,也更能够引发观众的参与感和共鸣。《热烈》正是 这类影片的典型代表。

《热烈》中,出身底层的青年陈烁过着普通甚至 有些"悲惨"的生活:因家人生病欠债,不得不每天辛 苦打几份工;为了照顾生病的舅舅而不敢搬家;每天 早起去菜市场买菜,和妈妈出摊卖早餐、照顾店里的 生意……单看这些环境,我们无法与时尚、前卫、自 由的街舞联系起来,但也正是这个有着中国传统生 活方式的家庭为陈烁成长奠定了基石,赋予了他对 未来的信念;也正是这些让陈烁可以在面对丁雷邀 请他当替身时有底气说出"不要钱",支撑他坚持不 懈地为实现梦想而努力。虽然这里的现实生活只是 人物成长背景,却能够让观众感同身受地找到自己 情绪的落脚点,激发观众对人物的认同感。

现实生活、问题给观众提供了深度观察、思考人 生和社会的角度,在加入青春、舞蹈、喜剧等类型元 素之后,影片展现的是扎根实际生活实现梦想的激 情与励志,是具有浪漫主义色彩的光明未来。

"双男主"设定是该片类型化叙事的首要特色, 它也决定了影片的基本叙事结构。中国电影的"双 男主模式"可以追溯到20世纪70年代的张彻时期, 此后、《喋血双雄》《纵横四海》《无间道》《无双》《追 龙》《拆弹专家》等一系列香港电影都创作出了非常 经典的"双男主模式"。在内地,《湄公河行动》《唐人 街探案》系列等影片也创造了比较成功的"双男主模 式"。区别于以往影片中"双雄"或"双强"的模式设 定,该片采用"传承"式双男主设定,通过两代人在现 实、梦想角力时的不同状态展现不同生命阶段的魅 力与困境。

陈烁作为年轻 代的舞者,负责展 现影片所需的街 舞训练、比赛时 的动作、情绪和 心路历程,承载 的是草根人物 如何凭着热爱 与执着,突破身 体、环境的限制,从 业余到专业,从"小 透明"到被认可,最 终实现梦想的过程, 是影片的激情与热 情所在。而教练丁 雷则更多代表"老' 代舞者在面临中年危机, 经济压力、生存危机时表 现出来的摇摆与纠结,以 及"觉醒"之后为了实现 梦想而勇于放弃一切的 勇气。陈烁是丁雷的过 往,丁雷未尝不是陈烁的 未来。生活正是如此,在 不同的时间,以不同的方 式在每个人身上打上不 可磨灭的烙印。丁雷的 烙印是没有完成的动作, 陈烁完成了,将这个烙

印传承了下来,也完 成了精神的传承。 螺旋式发展的情节设定是该片的第二个特色。借助"双男主"的角色设 定,导演将"梦想"和"生存"作为两大推进因素,推动了剧情螺旋式发展和叙事 节奏的形成。当可以实现"梦想"时,丁雷让陈烁加入了自己的舞团当替身,在 面临巨大经济压力时,他辞退了陈烁;当陈烁回归后有了成绩,凯文"利诱"丁 雷让其辞退陈烁时,他再次放弃了陈烁,可谓一波三折,而在中间起作用的则 是丁雷在"梦想"和生存之间的摇摆。在叙事节奏方面,陈烁和丁雷的训练与 比赛成为逐步推高观众情绪的推手。经过几个回合的角力之后,最终来到影 片的燃点所在。两个舞团之间的PK热烈、奔放;陈烁和凯文之间的单挑激情 四射,动作的节奏、力量、风格和韵律感都形成强烈冲击力;而丁雷与陈烁合作 上演经典"惊叹号"动作,充满了热血与斗志,点燃了每一位观众的心。

典型人物的塑造是该片的第三个特色。大鹏导演的影片一直在展现小人 物被生活磨砺之后的韧劲和成长方面有自身的独特思考,一些面临中年危机 的男性形象也被他刻画得入木三分。影片中,在丁雷和陈烁的"拉扯"之间,丁 雷作为一个失意的中年男人在"拿冠军"和生存之间的摇摆、纠结;为了生活不 断妥协、八面玲珑的"甄嬛式"处事原则;为街舞而"舞"的梦想被唤醒后勇于改 变、自嘲的态度等被展现得淋漓尽致。这既是人到中年对生活的敬意,也是廉 颇老矣的不甘。相比丁雷形象的饱满,该片重点展现了陈烁对街舞的"一根 筋"。为了能实现梦想,他可以放弃工资、克服各种困难,坚持不懈地练习。这 时的他充满灵气、热情与激情,与丁雷形成强烈反差。而凯文作为"工具人", 一个有钱却也愿意为了自由而努力的人设也成功立住了。

该片的完成度非常高,可以说很好地完成了杭州亚运会的"命题作文",让 街舞更为普通大众所关注。但不可否认的是,影片也有一些不太令人满足的 地方,比如陈烁如此热爱街舞的因由表现得不够充分;丁雷放弃凯文与之决裂 转而找回陈烁的理由略显牵强;丁雷对陈烁的辞退和找回显得过于刻意;李明 珠的角色可有可无等。而作为一部借助于现实底色彰显青年人人生态度的影 片,《热烈》充分观照和满足了青年一代的心理需求,向观众传达了积极向上的 正能量,唤醒了观众被生活围困已久的热情。

(作者系中国艺术研究院编审)

边看边说



"其貌不扬"的动画电影《茶啊二中》,于观众而言 是个不大不小的惊喜。这惊喜,不单是可爱有余的画 风、夸张逗趣的动作,也不只是跌宕起伏的故事、情怀 拉满的背景,更是这看似青春回忆、校园喜剧的故事外 壳下隐隐透出的人文精神与人生哲理。

《茶啊二中》:

师生互换演绎别样"师生情"

初三学生王强与班主任石妙娜的灵魂互换,是贯 穿全片的主线。且不说影片上映的2023年,《你的名 字》早已经名扬四海;哪怕在故事发生的2005年,这一 概念也绝非无人知晓。不过,同样是一男一女,《你的 名字》中的"互换",是为了强调爱情战胜宿命的浪漫; 而《茶啊二中》中的"互换",则是为了揭示权力支配的 现实。纵观全片,关于权力支配的揭露与嘲弄无处不 在:同学间,一班的大块头想上厕所,三班的小个子得 递纸;开会时,校长讲话滔滔不绝,老师的回答只有一 个"嗯"字:放学后,来查房的扣分无理由,没睡觉的顶 嘴有惩罚……导演的镜头、编剧的台词,看似云淡风 轻,实则绵里藏针。而王强与石妙娜互换后,在彼此的 位置上所做出的一系列"颠三倒四""逆道违天"之事, 之所以令人悲喜交加、啼笑皆非,正是因其冒犯了权力

师生二人关系发生变化的关键性事件在于一场优 秀教师公开课,这不仅将观众的情绪与期待牵引至高 潮,更深化了整个故事的思想深度:王强以为石老师会 去,可是没有;同学们以为石老师会进入王强的身体, 可是没有;评委以为石老师不会来,可是没有;石老师 以为自己能评上,可是没有……最终,故事以石老师目 睹同学们亲手为其制作的"奖杯"与"奖状"结束。唯有 此时此刻,在经历了一个半小时的解构与建构之后,整 个故事真正无法撕裂、不容否定的内核终于展露无遗: 师生关系的真谛,不是精英主义与唯绩效论的外在规 训,而是探寻自我并接纳认同。

正如《小王子》中,最后小王子懂得,尽管世界玫瑰 花千千万万,但自己的那一朵才是独一无二的。正如 狐狸对他说的那句:"正因为你为你的玫瑰花费了时 间,这才使你的玫瑰变得如此重要。"《茶啊二中》里, "严师"石妙娜眼中的三班学生正是她心中独一无二的 玫瑰花,她倾注的精力与心血或许不会全部转化为优 异分数,却会化作一种润物无声的情感,在学生心中留 下永恒的记忆。

《不完美受害人》:29 集拍一个案件 向复杂真实的内心世界大胆挺进

8月6日,由中国电视艺术委员会主办的网络剧 《不完美受害人》研讨会在京举行。电视剧《不完美受害 人》由高璇、任宝茹编剧,杨阳执导,周迅、刘奕君、林允 领衔主演,在东方卫视、北京卫视和爱奇艺同步播出, 引发热烈讨论。该剧由一起第三方匿名报警的职场性 侵案展开,讲述了律师林阚接受嫌疑人成功委托,凭借 出色的职业素养和前置调查,推翻受害人赵寻的刑事 指控,但法律事实与个人情感立场产生的冲突令林阚 面临前所未有的职业伦理挑战的故事。

在当下市场中,《不完美受害人》是一个特别的存 在,该片用29集时长拍摄了一个案件,深挖每一个人物, 每一种立场,细致梳理、回述了性侵害、家暴、网暴、精神 控制、强权压迫等不同环境下的人物心理。该片导演杨 阳介绍,从一开始她就同编剧建立了很深的共识,并没 有把这部剧定位为强情节剧。"因为强情节剧通过强化 矛盾冲突,也许会更抓人眼球,也比较时髦,但会削弱我 们探讨人性和人类共同话题的力度,《不完美受害人》表 面上是讲了一个揭开性侵真相的故事,实际上是对人 性、权力、欲望的深刻探讨。"杨阳导演还分享了她对该 剧在视觉呈现方面的思考,比如剧中成功的住所坐落在 大成集团的总部顶层,象征至高权力,屋顶设计为锐角, 代表成功具有侵略性的性格;赵寻家则是一个典型的城 市平民之家,时间在这个环境里几乎是静止的,这个小 家庭根本承受不了如此巨大的暴风骤雨,赵寻一开始的 种种纠结、怯懦和恐惧都有了依据;林阚单身,她身处的 简约森系的环境,表现出她热爱自由、追求自然的本心, 作为精英女性的她虽然享受生活,却不过分追求物质。

与会专家认为,《不完美受害人》指向了人性的隐 秘角落,探讨了女性的生存困境。主创秉持现实主义精 神,使之烛照到社会生活的每一个层面、每一个角落, 甚至是隐蔽的内心。作品深刻反映出人性不是善与恶 的对立,而是美丑互见、善恶交织,剧中受害人不完美,

而施害者本身也有他的委屈,主创通过一个案件,将这 些隐秘角落中的问题细腻地、准确地、丝丝人扣又情理 交融地讲述出来,值得肯定。此外,《不完美受害人》还 跳出了过往那些靠血案、凶案等为故事主线的悬疑涉 案剧套路,通过一桩案件打开了更多社会面向,让这部 剧从悬疑涉案剧变成了一部社会剧,观众不仅能从中 看到职场、家庭生活等,更对人性本身有了深刻体认。 专家肯定了该剧在法律层面的专业度,且对公众具有 非常好的普法作用。

该剧的成功,启示作为大众文化形态的电视剧创 作要能够在社会深刻度上有自己的主张与见解,有对 当下社会生活的关注和表达,这是提升中国电视剧主 创人员能力、水平的关键因素。也有专家谈到,相对于 前面对问题的捕捉、铺陈与剖析,最后两集结尾略显草 率。此外,女性警察形象晏明执拗帮助赵寻的动机还应 当更加清晰。 (许 莹)

地址:北京市朝阳区农展馆南里10号 邮政编码:100125 总编室电话/传真:(010)65003319 新闻部电话/传真:(010)65002492 发行部电话(同微信):18600547157 广告许可证:京朝工商广字20170145号 零售每份1.50元 印刷:新华社印务有限责任公司